

生态环境部：将修订环评分类管理名录，进一步减少项目环评审批数量

[环保人联盟](#) 2026年1月14日 15:19 河北

2025年1月20日，生态环境部召开1月例行新闻发布会，生态环境部环评司司长王志华表示，《关于进一步深化环评改革的通知》聚焦环评制度提出举措，推动环评管理“放得活”，确保环评管理“管得住”。目前，承担环评改革试点任务的13个省份均已组织编制试点实施方案，其中包括优化环评分类管理地市试点14个、园区试点16个，环评文件标准化编制和智能化辅助审批试点4个。下一步，**生态环境部将以深化环评改革为切入点，推动高效办成一件事，强化生态环境分区管控落地落实，推动污染影响类建设项目环评与排污许可深入衔接，修订建设项目环评分类管理名录，进一步减少项目环评审批数量，减轻基层和企业负担。**文字实录如下：

封面新闻记者：2024年，生态环境部印发《关于进一步深化环评改革的通知》，统筹部署了优化环评分级、分类管理的有关工作，请问目前进展如何？

王志华：《通知》贯彻落实党的二十届三中全会精神，聚焦环评这项生态环境源头预防的主体性制度提出举措。

一是推动环评管理“放得活”。通过开展优化环评分类管理的改革试点，探索环评文件标准化编制、智能化辅助审批，

为取消部分生产工艺简单、污染防治措施成熟、环境影响较小的项目环评积累经验。

二是确保环评管理“管得住”。将“两高”等环境影响重大项目环评审批权限调整至省级生态环境部门，强化生态环境分区管控和规划环评对项目选址的指导，加强对环评改革试点行业的排污许可管理和执法监管。

目前，承担环评改革试点任务的13个省份均已组织编制试点实施方案，其中包括优化环评分类管理地市试点14个、园区试点16个，环评文件标准化编制和智能化辅助审批试点4个。

在优化环评分类管理试点方面，相关地方正在制定实施改革方案，对试点取消环评的行业逐一制定建设项目环境准入指引，明确环境准入要求；利用生态环境分区管控信息化成果，为企业提供选址指导服务；推进项目加快落地投产，做好排污许可及执法监管衔接。如福建省莆田市，结合地方特色产业，将制鞋业、木质家具制造、纸制品制造等行业纳入试点范围，取消报告表的编制及审批，并重点从废气 VOCs 治理，固废存放、处置等方面提出明确要求，便于企业落实生态环保主体责任。如浙江选取长三角（湖州）产业合作区等3个产业园区开展试点，在简化项目环评的同时，把实现从园区到点源的污染物排放量动态管理作为重要试点任务。我部成立部领导任组长

的试点工作领导小组，并设指导组，对各地改革试点工作进行全程跟踪指导。

在优化环评分级审批方面，根据基层能力实际情况，各省份积极优化调整省级、市级建设项目环评审批权限，将环境影响重大项目环评审批权限调整至省级生态环境部门，其他编制环境影响报告书项目环评审批由市级生态环境部门负责，区县级生态环境部门在上级部门授权范围内，承担部分环境影响报告表审批具体工作。已有 14 个省份发布新版省级审批建设项目建设环评目录，其余省份正在加快履行程序。

近期，国办还印发了《“高效办成一件事”2025 年度第一批重点事项清单》，要求在固定资产投资项目审批中，同步加强环评方面的业务指导和数据共享等支撑。下一步，我们将以深化环评改革为切入点，推动高效办成一件事，强化生态环境分区管控落地落实，推动污染影响类建设项目环评与排污许可深入衔接，修订建设项目环评分类管理名录，进一步减少项目环评审批数量，减轻基层和企业负担。（旧文回顾）